

ก่อนขึ้นอภิเษก 2562



www.kkpao.go.th

วารสาร

ปีที่ 14 ฉบับที่ 1 ประจำเดือนพฤษภาคม
ปีงบประมาณ 2562
ISSN : 1905 - 0682



งานประเพณีสุดยอดสงกรานต์อีสาน เทศกาลดอกคูณเสียงแคน และถนนข้าวเหนียว ประจำปี 2562



ประเพณีงานสงกรานต์ นับว่าเป็นวันสำคัญอีกวันหนึ่ง ที่พี่น้องชาวขอนแก่นทุกคนร่วมกันสืบทอดประเพณี อันดีงามนี้ และในทุกๆ ปี จังหวัดขอนแก่นจะเป็นอีกสถานที่หนึ่ง ที่นักท่องเที่ยวทุกคนต่างให้ความสนใจและเดินทางมาร่วมเล่นน้ำสงกรานต์ กันเป็นจำนวนมาก

งานประเพณีสุดยอดสงกรานต์อีสาน เทศกาลดอกคูณเสียงแคน และถนนข้าวเหนียว ประจำปี 2562 มีวัตถุประสงค์ เพื่อเป็นการอนุรักษ์สืบสานขนบธรรมเนียมประเพณี ศิลปวัฒนธรรม พื้นฟูวิถีอีสานอันเป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่นให้สืบทอดต่อไป จนถึงรุ่นลูกหลาน และเป็นการส่งเสริมการท่องเที่ยวส่งเสริมอาชีพของประชาชนในท้องถิ่น ตลอดจนเป็นการเสริมสร้างความรัก ความสามัคคี ผูกมิตรไมตรีระหว่างคนในชุมชน ซึ่งได้กำหนดการจัดงานระหว่างวันที่ 8 - 15 เม.ย. 2562 การจัดกิจกรรม แบ่งออกเป็น 2 พื้นที่

1. **พื้นที่บึงแก่นนคร** จัดขึ้นระหว่างวันที่ 8 -15 เม.ย. 2562 เป็นพื้นที่ของการแสดงศิลปวัฒนธรรมพื้นบ้าน พบกับ ฟรี! คอนเสิร์ตหมอลำลูกทุ่งชื่อดัง ตั้งแต่วันที่ 8 -12 เม.ย. 2562 การออกร้านจำหน่ายสินค้า, เครื่องเล่นสวนสนุก, หนังสยองขวัญ, พิธีทำบุญตักบาตร, รดน้ำดำหัวผู้สูงอายุ, ชมขบวนแห่สงกรานต์และพิธีเปิดงานยิ่งใหญ่ในวันที่ 8 เม.ย. 2562 ณ เวทีสาธารณะ 200 ปี บึงแก่นนคร อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น

2. **พื้นที่ถนนศรีจันทร์ (ถนนข้าวเหนียว)** จัดขึ้นระหว่างวันที่ 12 - 15 เม.ย. 2562 เป็นพื้นที่ของวัฒนธรรมร่วมสมัย ประกอบด้วย เวทีการแสดงคอนเสิร์ต, การจัดแสดงศิลปะที่เกาะวัฒนธรรม-วัฒนธรรมพื้นบ้าน และการเล่นคลื่นมนุษย์ไร้แอลกอฮอล์ ที่ยาวที่สุดในโลก โดยแบ่งเป็น 3 ตอน คือ ในปี 2560 ตอนที่ 1 คลื่นมนุษย์สุดระทึก, ปี 2561 ตอนที่ 2 คลื่นมนุษย์สุดประตุมือง





และในปี 2562 ตอนที่ 3 คลื่นมนุษย์สุดมิตรภาพ (ถนนมิตรภาพ ตัดกับถนนศรีจันทร์) ซึ่งมีนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและต่างประเทศ จำนวนกว่า 120,000 คน ร่วมกิจกรรมถนนข้าวเหนียว โดยผลสถิติ ของการบันทึกสถิติโลก (Guinness Book of World Records) “การเล่นคลื่นมนุษย์ไร้แอลกอฮอล์ที่ยาวนานที่สุดในโลกของ ถนนข้าวเหนียว งานประเพณีสุดยอดสงกรานต์อีสาน เทศกาลดอกคูน เสียงแคน และถนนข้าวเหนียว ประจำปี 2562” ในครั้งนี้ (อย่างไม่เป็น



ทางการ) มีระยะเวลา 17.41 นาที (จำนวน 5 รอบ ครั้ง) กับความยาวบนถนนข้าวเหนียวประมาณ 1.5 กิโลเมตร ซึ่งทำลายสถิติ ที่ประเทศญี่ปุ่นทำไว้ที่เวลา 17.14 นาที ทั้งนี้จะต้องมีการรับรองผลอย่างเป็นทางการจาก Guinness Book อีกครั้งหนึ่ง

ในโอกาสนี้ อบจ.ขอนแก่น นำโดย นายจ.อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ ร่วมกับ ทน.ขอนแก่น การท่องเที่ยว แห่งประเทศไทย สำนักงานขอนแก่น, สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ และหน่วยงานภาครัฐ เอกชนในจังหวัด ขอนแก่น จัดงาน “ประเพณีสุดยอดสงกรานต์อีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนข้าวเหนียว ประจำปี 2562” ซึ่ง อบจ.ขอนแก่น ได้สนับสนุนงบประมาณในการจัดงานให้กับ เทศบาลนครขอนแก่น เป็นประจำทุกปี ทั้งยังได้ดำเนินโครงการรณรงค์ป้องกัน และลดอุบัติเหตุการเดินทางในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ส่งเสริมการท่องเที่ยวเทศกาลวันรุ่งจาง (บ้านโคกสง่า อ.น้ำพอง) ประเพณี ไหว้เจ้าคุณปู่ รตนน้ำเต่า (บ้านกอก อ.มัญจาคีรี) เป็นต้น

ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์
นายก อบจ.ขอนแก่น



บทบรรณาธิการ

สวัสดีค่ะผู้อ่านทุกท่าน วารสารคุณแคน ปีที่ 14 ฉบับที่ 1 ประจำเดือนพฤษภาคม 2562 กลับมาพบกับทุกท่านอีกครั้ง พร้อมกับข่าวความเคลื่อนไหวต่างๆ ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่นและจังหวัดขอนแก่น

พระราชพิธีบรมราชาภิเษกสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร ขึ้นเถลิงถวัลยราชสมบัติเป็นพระมหากษัตริย์ พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว พระมหากษัตริย์รัชกาลที่ 10 แห่งราชวงศ์จักรีอย่างสมบูรณ์ ตามโบราณราชประเพณีก็ผ่านพ้นไปแล้ว เป็นพระราชพิธีบรมราชาภิเษกที่งดงามยิ่งใหญ่สมพระเกียรติ พสกนิกรแซ่ซ้องทรงพระเจริญดังกึกก้อง ฟ้าขึ้นชมพระบารมีแน่นสองฟากฝั่งถนน ช่างเป็นภาพที่ปลื้มปิติและจะอยู่ในความทรงจำของปวงชนชาวไทยตลอดไปค่ะ

ในเดือนพฤษภาคมนี้ก็มีวันสำคัญของคนไทยหลากหลายอาชีพ ทั้งวันแรงงาน วันพืชมงคล และวันวิสาขบูชา

ซึ่งเป็นวันสำคัญทางพุทธศาสนา จึงอยากเชิญชวนพี่น้องชาวไทยได้ร่วมกันทำบุญ ตักบาตร เพื่อเป็นสิริมงคลให้กับตัวเองและครอบครัว ตามขนบธรรมเนียมของชาวพุทธ

ก่อนจากกันฉบับนี้ขออาราธนาคุณ พระศรีรัตนตรัยองค์ พระธาตุขามแก่น และสิ่งศักดิ์สิทธิ์ในสากลโลก จงบันดาลประทานพรให้แก่ทุกท่าน ประสบกับความสุขความเจริญ มีพลานามัยที่สมบูรณ์ แข็งแรง แล้วพบกันฉบับหน้า สวัสดีค่ะ

นางพัฒนาดี วิริยะปิยะ
ปลัด อบจ.ขอนแก่น



เจ้าของ : องค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น

ผู้อำนวยการ :

ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น

ผู้ช่วยผู้อำนวยการ :

นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์
นางวัชรภรณ์ ผ่องใส
นายพิทักษ์ชน ช่างเหลา
รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น
นายปรัชญา ผิวมาง
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น

ที่ปรึกษา :

นายสุชาติ ไตรรงค์ถาวร
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น
นางสาวนงลักษณ์ รัตนจันทร์
นายประสิทธิ์ อุดมธนะธีระ
รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น
นายวรินทร์ ดิเรกศรี
หัวหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นางวราพร หาญชนะชัยกุล
ผู้อำนวยการกองกิจการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นายเพชร มูลป้อม
ผู้อำนวยการกองแผนและงบประมาณ
นางสาวจุฑารัตน์ สุกโตชะ
ผู้อำนวยการกองคลัง
นายวิรัตน์ นาคนชม
ผู้อำนวยการสำนักงานช่าง
ดร.เกียรติคุณ จินแก่น
ผู้อำนวยการสำนักการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม
นายประชิต อิงประเสริฐ
ผู้อำนวยการกองกิจการขนส่ง
นางจิตลัดดา สติธรรนากร
ผู้อำนวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน
นายสุวนัย ภูมาศ
ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่

บรรณาธิการผู้พิมพ์ผู้โฆษณา

นางพัฒนาดี วิริยะปิยะ

ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น

ผู้จัดการ :

นางสาวนงลักษณ์ รัตนจันทร์
รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น

ผู้ช่วยผู้จัดการ :

นางศิริพร ประดาพล
หัวหน้าฝ่ายพัฒนาสังคม

ฝ่ายประสานงานจัดส่งและนายทะเบียน :

นางทัศนีย์ เชิดโกทา

ฝ่ายประสานงานติดตามข้อมูลประจำกองต่างๆ :

นายเทพมงคล ประดาพล	นางสาวสุธิดา อุ่นสนธิ์	นางนช ปรีทรัพย์
นางสาวภาสวราศรี ปรัชญาคุด	นายรุ่งโรจน์ สิงห์มี	นางสุภาพร ภูเงิน
นางกรรณิการ์ เจริญดี	นายกิตติชัย อุทธา	นางกุลกาญจน์ แสงหมี

คณะผู้จัดทำข่าวประจำกองบรรณาธิการ

นางสาวพรทิพา ราชสีทา	ว่าที่ร้อยตรีหญิงปนัดดา กรมโคตร	นางจิระนันท์ ขนเวียน
นางพัชร์ชวลิต สุวัตถิกุล	นายพิพัฒน์พล หล่อยตา	นายชาญสิทธิ์ คุ่มตะบุตร
นางณัฐชา ตาหาร	นางสาววิภารัตน์ ชมชัยภูมิ	นางนภัค ปัญญาใส
จำเริญวีระศักดิ์ อินทวงษ์	นายเกียรติศักดิ์ บัวพา	นางสาวอรุษา ดวงแก้ว
นางสาวเกศนีย์ บุญอ่อน	นางสาวรัชชนิวรรณ ทองชา	นางสาวยุวนิดา แสนแก้ว
นางวราภรณ์ อุทธา		

วัตถุประสงค์ :

เพื่อเป็นการเผยแพร่กิจกรรมตามกรอบภารกิจของ อบจ.ขอนแก่น ตลอดจนองค์ภาครัฐ และเอกชน เพื่อให้ประชาชนทั่วไปได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร ข้อเสนอแนะ ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาท้องถิ่นเชิงรุก โดยประชาชน องค์การภาคเอกชน เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาจังหวัด อย่างเต็มรูปแบบ

สำนักงาน : องค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น ถ.หน้าเมือง ต.ในเมือง อ.เมือง จ.ขอนแก่น 40000
โทร. 0 4324 4682 โทรสาร 0 4323 5144 www.kkpao.go.th

ออกแบบ/พิมพ์ที่ : หจก.โรงพิมพ์คลังนานาวิทยา 232/199 ถ.ศรีจันทร์ ต.ในเมือง อ.เมือง จ.ขอนแก่น 40000
โทร. 0 4332 8589-91 โทรสาร 0 4332 8592 E-mail : klungpress@hotmail.com



www.kkpao.go.th



Khon Kaen Provincial Administrative Organization (KKPAO)



**สถานที่ท่องเที่ยวในอุทยานธรณีขอนแก่น
หลุมขุดค้นไดโนเสาร์ภูเวียง
(Dinosaur excavation sites at Phu Wiang)**

ที่ตั้ง : อุทยานแห่งชาติภูเวียง ต.โนนเมือง อ.เวียงเก่า จ.ขอนแก่น 40150
โทรศัพท์/โทรสาร : 0 4335 8073
อัตราค่าบริการเข้าอุทยานแห่งชาติ
ชาวไทย : ผู้ใหญ่ 40 บาท เด็ก 20 บาท
ชาวต่างชาติ : ผู้ใหญ่ 200 บาท เด็ก 100 บาท

สารบัญ

เล่าเรื่องจากปก กับนายก อบจ.ขอนแก่น	2
ภารกิจ อบจ.ขอนแก่น	6
รู้เรื่องกฎหมาย	11
ภารกิจ สำนักปลัด อบจ.	12
อุทยานธรณีขอนแก่น	14
สาระน่ารู้ กองกิจการสภา อบจ.	15
ข่าวเด่น อบจ.ขอนแก่น	16
ภารกิจสำนักการช่าง	18
ภารกิจกองคลัง	20
ภารกิจกองแผนและงบประมาณ	21
ภารกิจกองกิจการขนส่ง	22
บทความหน่วยตรวจสอบภายใน	23
ข่าวแวดวงการศึกษาและโรงเรียนในสังกัด อบจ.ขอนแก่น	24
เกร็ดความรู้สำนักการศึกษาฯ	26
วัฒนธรรมประเพณีและวิถีชีวิตของคนอีสาน	27
สาระน่ารู้ กองการเจ้าหน้าที่	28
บทความกองพัสดุและทรัพย์สิน	29
ข่าวกีฬา	30

ภารกิจ อบจ.ขอนแก่น

โดย...ชาญสิทธิ์ คุ้มตะบุตร ผู้ช่วยนักประชาสัมพันธ์



พิธีทำน้ำอภิเษก เพื่อใช้ในพระราชพิธีบรมราชาภิเษก สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ พร้อมด้วย ปลัด อบจ.ขอนแก่น นางพัฒนาดี วิริยปิยะ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และข้าราชการ อบจ.ขอนแก่น ร่วมพิธีทำน้ำอภิเษก เพื่อใช้ในพระราชพิธีบรมราชาภิเษก สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร โดยมี ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล เป็นประธาน เมื่อวันที่ 8 เม.ย. 2562 ณ พระธาตุแก่นนครอนุสรณ์สาธุชน วัดหนองแวงพระอารามหลวง อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น

พิธีเวียนเทียนสมโภชน้ำอภิเษก ในการพระราชพิธีบรมราชาภิเษก

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ พร้อมด้วย รองนายก อบจ.ขอนแก่น นางวัชรภรณ์ ผ่องใส, รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวนงลักษณ์ รัตนจันทร์ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และข้าราชการ อบจ.ขอนแก่น ร่วมพิธีเวียนเทียนสมโภชน้ำอภิเษก ในการพระราชพิธีบรมราชาภิเษก โดยมี ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล เป็นประธาน เมื่อวันที่ 9 เม.ย. 2562 ณ พระธาตุแก่นนครอนุสรณ์สาธุชน วัดหนองแวงพระอารามหลวง อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



แข่งจับกีฬาสีประชาชน เยาวชน ด้านยาเสพติด ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ เป็นประธานเปิดการแข่งขันกีฬาสีประชาชน เยาวชน ด้านยาเสพติด ประจำปี 2562 “ทุ่งชมพูเกมส์ ครั้งที่ 20” โดยมี นายก อบต.ทุ่งชมพู นายสุรินทร์ หล้าแก้ว กล่าวรายงาน ผู้นำท้องถิ่น ผู้นำท้องที่ และประชาชน ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 8 เม.ย. 2562 ณ สนามกีฬาองค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งชมพู อ.ภูเวียง จ.ขอนแก่น

รดน้ำขอพร ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ พร้อมด้วย ปลัด อบจ.ขอนแก่น นางพัฒนาดี วิริยปิยะ รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวนงลักษณ์ รัตนจันทร์ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และข้าราชการ อบจ.ขอนแก่น รดน้ำขอพร ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล เมื่อวันที่ 9 เม.ย. 2562 ณ จวนผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



โครงการส่งเสริมท่องเที่ยว งานประเพณีไหว้เจ้าคุณปู่ รดน้ำเต่า ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ เป็นประธานเปิดโครงการส่งเสริมท่องเที่ยว งานประเพณีไหว้เจ้าคุณปู่ รดน้ำเต่า ประจำปี 2562 พร้อมด้วย รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์, ส.อบจ.ขอนแก่น เขต อ.มัญจาคีรี นายสุพร ค้อนดี, รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวนงลักษณ์ รัตนจันทร์, หัวหน้าสำนักปลัด อบจ. นายวรเวทย์ ตีเรกศรี และหัวหน้าส่วนราชการ อบจ.ขอนแก่น ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 11 เม.ย. 2562 ณ บริเวณแหล่งท่องเที่ยวหมู่บ้านเต่า บ้านกอก ต.สวนหม่อน อ.มัญจาคีรี จ.ขอนแก่น



โครงการกิจกรรมวันผู้สูงอายุ ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ เป็นประธานเปิดโครงการกิจกรรมวันผู้สูงอายุ ประจำปี 2562 พร้อมด้วย รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์, ส.อบจ.ขอนแก่น เขต อ.มัญจาคีรี นายสุพร ค้อนดี ร่วมเป็นเกียรติ โดยมี นาย อบต.กุดเค้า นายสมสัน เขี้ยววงษ์ กล่าวรายงาน เมื่อวันที่ 11 เม.ย. 2562 ณ องค์การบริหารส่วนตำบลกุดเค้า อ.มัญจาคีรี จ.ขอนแก่น



งาน “ศิระราตรี ปุชณียาลัย” ปราสาทเป็อยน้อย ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ เป็นประธานในพิธีเปิดงาน “ศิระราตรี ปุชณียาลัย” ปราสาทเป็อยน้อย ประจำปี 2562 โดยมี นายอำเภอเป็อยน้อย พ.อ.ทวี บุญช่วย เป็นผู้กล่าวรายงาน ในโอกาสนี้มี เลขานุการ นายก อบจ.ขอนแก่น นายปรัชญา ผิวผาง, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.เป็อยน้อย นายจิรายุ โชติศิลากุล, รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาว นงลักษณ์ รัตนจันทร์ และ นายประสิทธิ์ อุดมธนะธีระ, ผอ.สำนักการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม นายเกียรติคุณ จันแก่น, หัวหน้าสำนัก ปลัด อบจ. นายวรเวทย์ ตีเรกศรี ผู้นำท้องที่ ผู้นำท้องถิ่น ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 18 เม.ย. 2562 ณ บริเวณปราสาทเป็อยน้อย อ.เป็อยน้อย จ.ขอนแก่น



โครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ”สร้างจิตสำนึกปกป้องสถาบัน และสร้างความปลอดภัยของคนในชาติ” ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ เป็นประธานเปิดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ “สร้างจิตสำนึกปกป้องสถาบันและสร้างความปลอดภัยของคนในชาติ” ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2562 (อำเภอโคกโพธิ์ไชย) โดยมี หัวหน้าสำนักปลัด อบจ. นายวรเวทย์ ตีเรกศรี กล่าวรายงาน รองประธานสภา อบจ.ขอนแก่น นายमितวัสส์ ชมชัยภูมิ ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 22 เม.ย. 2562 ณ หอประชุมอำเภอโคกโพธิ์ไชย จ.ขอนแก่น

ภารกิจ อบจ.ขอนแก่น

โดย...เกียรติศักดิ์ บัวพา ผู้ช่วยนักประชาสัมพันธ์



โครงการก่อสร้างฝายเสริมสร้างระบบนิเวศต้นน้ำและฝาย หินทิ้งแบบประชาอาสา (Check Dam)

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ เป็นประธานเปิดโครงการก่อสร้างฝายเสริมสร้างระบบนิเวศต้นน้ำและฝายหินทิ้งแบบประชาอาสา (Check Dam) อำเภอกระนวน จังหวัดขอนแก่น ประจำปี 2562 โดยมี ส.อบจ.ขอนแก่น อ.กระนวน เขต 2 นายตระกูล เจริญเชื้อ ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 23 เม.ย 2562 ณ วัดสว่างชัยศรี บ้านหนองแวงเป่ง หมู่ 4 ต.บ้านฝาง อ.กระนวน จ.ขอนแก่น



โครงการอบรมเยาวชนมุสลิมและประชาชนทั่วไปภาคฤดูร้อน ครั้งที่ 18 ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ เป็นประธานเปิดค่ายโครงการอบรมเยาวชนมุสลิมและประชาชนทั่วไปภาคฤดูร้อน ครั้งที่ 18 ประจำปี 2562 โดยมี ประธานคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดขอนแก่น พ.ต.อ.สมหวัง เนตรทิพยานนท์, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.เมือง เขต 2 นายวุฒิพร ศรีมังกรแก้ว, คณะข้าราชการ อบจ.ขอนแก่น ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 9 เม.ย. 2562 เวลา ณ รร.เทศบาลคุ้มหนองคู ต.ในเมือง อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



งานประเพณีตรุษไทย ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ เป็นประธานพิธีเปิดการประกวดขบวนแห่ประเพณีตรุษไทยในงานประเพณีตรุษไทย ประจำปี 2562 โดยมี นายอำเภอภูผาม่าน นายชินกร แก่นคง กล่าวรายงาน ในโอกาสนี้มี รองนายก อบจ.ขอนแก่น นางวัชรภรณ์ ผ่องใส ผู้นำท้องที่ ผู้นำท้องถิ่น และประชาชนอำเภอภูผาม่าน ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 5 เม.ย. 2562 ณ สนามหน้าที่ว่าการอำเภอภูผาม่าน อ.ภูผาม่าน จ.ขอนแก่น



งานประเพณีสุดยอดสงกรานต์อีสาน

เทศกาลดอกคูณเสียงแคน และถนนข้าวเหนียว ประจำปี 2562

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ กล่าวต้อนรับ งานประเพณีสุดยอดสงกรานต์อีสาน เทศกาลดอกคูณเสียงแคน และถนนข้าวเหนียว ประจำปี 2562 โดยมี รองผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น นายปานทอง สระคูพันธ์ เป็นประธานในพิธีเปิด ในโอกาสนี้มี นายก ทน.ขอนแก่น นายธีระศักดิ์ ฑีฆายุพันธุ์ หัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดขอนแก่น ประชาชนจังหวัดขอนแก่น ร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 9 เม.ย. 2562 ณ เวทีสวนสาธารณะ 200 ปี บึงแก่นนคร อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



โครงการ อบต.นางาม ห่วงใยใส่ใจ ผู้สูงอายุและผู้พิการ

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ เป็นประธานเปิดโครงการ อบต.นางาม ห่วงใยใส่ใจ ผู้สูงอายุและผู้พิการ พร้อมด้วย ส.อบจ.ขอนแก่น เขต อ.มัญจาคีรี นายสุพร ค้อนดี ร่วมเป็นเกียรติ โดยมี นายกอบต.นางาม นายบุญธรรม โพธิ์สอน กล่าวรายงาน เมื่อวันที่ 10 เม.ย. 2562 ณ องค์การบริหารส่วนตำบลนางาม อ.มัญจาคีรี จ.ขอนแก่น



โครงการบูรณาการด้านการวางแผนพัฒนาท้องถิ่นระหว่างภาคีเครือข่ายขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น เขตที่ 2

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ เป็นประธานเปิดโครงการบูรณาการด้านการวางแผนพัฒนาท้องถิ่นระหว่างภาคีเครือข่ายขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น เขตที่ 2 โดยมี ผู้แทนจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อ.ชุมแพ, อ.ภูผาม่าน, อ.สีชมพู, อ.หนองเรือ, อ.ภูเวียง, อ.เวียงเก่า, อ.หนองนาคำ และ อ.โคกโพธิ์ไชย เข้าร่วมโครงการ เมื่อวันที่ 26 เม.ย. 2562 ณ รร.เมเจอร์แกรนด์ อ.ชุมแพ จ.ขอนแก่น



ร่วมลงนามส่งมอบภารกิจการโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ ร่วมลงนามส่งมอบภารกิจถ่ายโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน กรณีโรงเรียนบ้านบะแค โอนไปสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น โดยมี รอง.ผอ.สพป.ขก เขต 3 นายธนกฤต ศิริภริมย์, ส.อบจ.ขอนแก่น เขต อ.แวงใหญ่ นายทองสุข ธนรัตน์, รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นายประสิทธิ์ อุดมธนะธีระ, ผอ.ส่วนบริหารการศึกษา นายสุวิไชย ศรีเสน, ผอ.รร.บ้านบะแค นายธานินทร์ เลิศพันธ์ คณะผู้บริหาร สพป.ขก เขต 3, คณะผู้บริหารสถานศึกษา สังกัด อบจ.ขอนแก่น ตลอดจนชาวบ้านบ้านบะแค ร่วมเป็นสักขีพยาน เมื่อวันที่ 25 เม.ย. 2562 ณ ห้องเบญจพร สพป.ขก เขต 3 อ.พล จ.ขอนแก่น



โครงการบูรณาการด้านการวางแผนพัฒนาท้องถิ่นระหว่างภาคีเครือข่ายขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น เขตที่ 3

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ เป็นประธานเปิดโครงการบูรณาการด้านการวางแผนพัฒนาท้องถิ่นระหว่างภาคีเครือข่ายขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น เขตที่ 3 โดยมี ผู้แทนจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อ.บ้านไผ่, อ.บ้านแฮด, อ.หนองสองห้อง, อ.ชนบท, อ.มัญจาคีรี, อ.แวงน้อย, อ.แวงใหญ่, อ.โนนศิลา, อ.พล, และ อ.เปือยน้อย เข้าร่วมโครงการ เมื่อวันที่ 29 เม.ย. 2562 ณ รร.ไฮเวย์ อ.บ้านไผ่ จ.ขอนแก่น

ภารกิจ อบจ.ขอนแก่น

โดย...ว่าที่ร้อยตรีหญิงปนัดดา กรมโคตร ผู้ช่วยนักจัดการงานทั่วไป



โครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ การติดตั้ง การบำรุงและซ่อมแซม เครื่องใช้และอุปกรณ์ที่ใช้พลังงานทดแทน

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายพิทักษ์ชน ช่างเหลา เป็นประธานเปิดโครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ ตามโครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ การติดตั้ง การบำรุงและซ่อมแซม เครื่องใช้และอุปกรณ์ที่ใช้พลังงานทดแทน โดยมี ผอ.สำนักงานช่าง นายวิรัตน์ นาคนชม กล่าวรายงาน โดยมีบุคลากรที่ปฏิบัติงานด้านช่าง บุคลากรขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น เข้าร่วมอบรม เมื่อวันที่ 9 เม.ย. 2562 ณ หอประชุมองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



ร่วมพิธีปลูกต้นไม้มงคลพระราชทาน

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ ปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวณัฐลักษณ์ รัตนจันทร์ พร้อมด้วย รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวณัฐลักษณ์ รัตนจันทร์ หัวหน้าส่วนราชการ ข้าราชการ อบจ.ขอนแก่น ร่วมพิธีปลูกต้นรวงผึ้ง ต้นไม้ประจำรัชกาลที่ 10 ในโครงการ “1 จังหวัด 1 ถนนเฉลิมพระเกียรติ” เนื่องในโอกาสพระราชพิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช 2562 โดยมี ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล เป็นประธานในพิธี เมื่อวันที่ 29 เม.ย. 2562 ณ ศาลากลางจังหวัดขอนแก่น อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



ทำบุญตักบาตรเนื่องในวันสงกรานต์

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ ปลัด อบจ.ขอนแก่น นางพัฒนาดี วิริยปิยะ ร่วมพิธีทำบุญตักบาตรเนื่องในวันสงกรานต์ โดยมี ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล เป็นประธานในพิธี เมื่อวันที่ 13 เม.ย. 2562 ณ บริเวณลานน้ำพุ บึงแก่นนคร อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



พิธีถวายราชสักการะ เนื่องในวันพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช และวันที่ระลึกมหาจักรีบรมราชวงศ์

นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ ได้มอบหมายให้ รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวณัฐลักษณ์ รัตนจันทร์ พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร ข้าราชการ และพนักงาน อบจ.ขอนแก่น ร่วมงานพิธีถวายราชสักการะเนื่องในวันพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชและวันที่ระลึกมหาจักรีบรมราชวงศ์ เพื่อเป็นการแสดงออกถึงความจงรักภักดี และน้อมรำลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช เมื่อวันที่ 6 เม.ย. 2562 ณ ห้องแก่นเมือง ศาลากลางจังหวัดขอนแก่น (หลังใหม่) ชั้น 1 อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น

“รู้เรื่องกฎหมาย”

โดย นายพีระพงษ์ สงกลาง นิตกรชำนาญการพิเศษ



“การอายัดสิทธิเรียกร้องประเภทเงินเดือน ค่าจ้าง”

สวัสดีผู้อ่านทุกท่าน ฉบับนี้ผู้เขียนจะกล่าวถึงการอายัดสิทธิเรียกร้องเงินเดือน ค่าจ้าง ซึ่งตามพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที่ 30) พ.ศ. 2560 ได้มีการแก้ไขจำนวนเงินที่ไม่อยู่ในความรับผิดแห่งการบังคับคดี สำหรับสิทธิเรียกร้องประเภทเงินเดือน ค่าจ้างของพนักงาน ลูกจ้าง หรือคนงาน ที่มีชื่อข้าราชการ เจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างในหน่วยราชการ กำหนดให้จำนวนเงินไม่เกินเดือนละสองหมื่นบาทไม่อยู่ในความรับผิดแห่งการบังคับคดี ทั้งนี้ ตามมาตรา 302 (3) แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง

ดังนั้น เพื่อให้การดำเนินการบังคับคดีมีความสอดคล้องกับกฎหมายที่มีการแก้ไขดังกล่าว กรมบังคับคดีจึงได้กำหนดแนวปฏิบัติเกี่ยวกับการอายัดทรัพย์สิน ฉบับลงวันที่ 1 กันยายน 2560 ในกรณีที่เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาขอให้อายัดสิทธิเรียกร้องของลูกหนี้ตามคำพิพากษาประเภทเงินเดือน ค่าจ้างต่าง ๆ โดยกำหนดให้เจ้าพนักงานบังคับคดีพิจารณามีคำสั่งอายัดให้ตามที่เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาขอ แต่ทั้งนี้เงินส่วนที่ไม่ได้อายัดในขณะนั้นต้องคงเหลือไม่น้อยกว่าสองหมื่นบาท กล่าวคือ หากลูกหนี้อายุัดเงินเดือนไม่เกินสองหมื่นบาทจะไม่ดำเนินการอายัดให้ เนื่องจากเป็นจำนวนเงินที่ไม่อยู่ในความรับผิดแห่งการบังคับคดีตามที่กฎหมายกำหนด แต่หากลูกหนี้อายุัดเงินเกินกว่าสองหมื่นบาท เมื่อเจ้าหนี้ตามคำพิพากษาขอให้อายัดเงินเดือน เจ้าพนักงานบังคับคดีจะอายัดให้ตามจำนวนที่เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาร้องขอ แต่ต้องคงเหลือเงินเดือนให้ลูกหนี้ไว้ใช้จ่ายไม่น้อยกว่าสองหมื่นบาท ตัวอย่างเช่น ถ้าลูกหนี้ได้รับเงินเดือน ๆ ละ 35,000 บาท

ก. เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาขอให้อายัดเงินเดือนของลูกหนี้ทั้งหมด เจ้าพนักงานบังคับคดีจะดำเนินการอายัดให้ 25,000 บาท

ข. เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาขอให้อายัดเงินเดือนของลูกหนี้เดือนละ 20,000 บาท เจ้าพนักงานบังคับคดีจะดำเนินการอายัดให้ 15,000 บาท คงเหลือให้ลูกหนี้ไม่น้อยกว่าสองหมื่นบาท

ค. เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาขอให้อายัดเงินเดือนของลูกหนี้เดือนละ 10,000 บาท เจ้าพนักงานบังคับคดีจะดำเนินการอายัดให้ 10,000 บาท ตามที่เจ้าหนี้ตามคำพิพากษาร้องขอ

โดยการกำหนดแนวปฏิบัติดังกล่าว นอกจากจะเป็นไปเพื่อให้สอดคล้องกับกฎหมายแล้ว ยังเป็นประโยชน์ต่อคู่ความไม่ว่าจะเป็นเจ้าหนี้ตามคำพิพากษาหรือลูกหนี้ตามคำพิพากษาในอันที่ลูกหนี้จะได้รับการปลดเปลื้องจากหนี้สินรวดเร็วขึ้น ทำให้การรับภาระในเรื่องดอกเบี้ยลดลงจากการที่ได้ชำระหนี้สินเร็วขึ้น และเจ้าหนี้ก็จะได้รับชำระหนี้รวดเร็วขึ้นด้วย

อย่างไรก็ดี หากลูกหนี้ตามคำพิพากษาที่ถูกอายัดเงินเดือน ค่าจ้างต่าง ๆ มีเงินที่เหลือไว้ใช้จ่ายไม่เพียงพอต่อการดำรงชีพที่จำเป็นในชีวิตประจำวัน สามารถยื่นคำร้องขอลดอายัดพร้อมแสดงเหตุผลความจำเป็นและหลักฐาน (หากมี) ต่อเจ้าพนักงานบังคับคดีเพื่อใช้ประกอบการพิจารณา โดยเจ้าพนักงานบังคับคดีจะพิจารณาลดอายัดให้ตามความเหมาะสม แต่ต้องเหลือไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของจำนวนเงินที่อายัดไว้เดิม เช่น ลูกหนี้ตามคำพิพากษามีเงินเดือน ค่าจ้าง เดือนละ 35,000 บาท เจ้าพนักงานบังคับคดีอายัดไว้เป็นเงินจำนวน 15,000 บาท เมื่อลูกหนี้ตามคำพิพากษาขอลดอายัด เจ้าพนักงานสามารถสั่งลดอายัดได้เป็นเงินจำนวน 7,500 บาท เหลือจำนวนเงินที่ถูกอายัด 7,500 บาท แต่หากลูกหนี้ตามคำพิพากษาไม่เห็นชอบด้วยกับคำสั่งอายัดของเจ้าพนักงานบังคับคดีก็สามารถใช้สิทธิทางศาลยื่นคำร้องคัดค้านคำสั่งเจ้าพนักงานบังคับคดีได้ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ทราบคำสั่ง

ภารกิจสำนักปลัด อบจ.

โดย...เกศนีย์ บุญอ่อน เจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ปฏิบัติงาน

โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุในเขตพื้นที่จังหวัดขอนแก่น ประจำปี 2562

เมื่อวันที่ 6 เม.ย. 2562 นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ ประธานพิธีเปิดโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุในเขตพื้นที่จังหวัดขอนแก่น ประจำปี 2562 โดยมีประธานสมาคมสภาผู้สูงอายุแห่งประเทศไทย ประจำจังหวัดขอนแก่น พ.ต.ธงชัย ศรีสุรักษ์ กล่าวรายงาน ในโอกาสนี้มีรองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.เมืองขอนแก่น เขต 2, 4 นายวุฒิพร ศรีมังกรแก้ว, นางอัญชลี เพ็ญทอง, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.พระยืน นายสมาส นามพิกุล,

ส.อบจ.ขอนแก่น อ.บ้านฝาง นายธนัช เครือมา, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.เวียงใหญ่ นายทองสุข ธนุรัตน์, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.บ้านแฮด นางนริศรา อรุณเดชาชัย, ส.อบจ.ขอนแก่น อ.ซำสูง นายอุทัย วิลีลา, รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาวนงลักษณ์ รัตนจันทร์ หัวหน้าส่วนราชการ ข้าราชการ อบจ.ขอนแก่น และวิทยากรจากคณะเทคนิคการแพทย์ มข. รศ.ดร.อรรธรณ บุราณรักษ์ เข้าร่วมเป็นเกียรติ ณ รร.ໄໝະ อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



ภารกิจสำนักปลัด อบจ.

โดย...เอกฉนิย์ บุญอ่อน เจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ปฏิบัติงาน





สถาปัตยกรรม มข. รักษาบ้านเกิด ร่วมสร้างสรรค์ พัฒนาผลิตภัณฑ์ชุมชน ขอนแก่นจีโอพาร์ค

วันที่ 30 เม.ย. 2562 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น โดย คณบดีฯ รศ.ดร.ชูพงษ์ ทองคำสมุทร มอบหมายให้ ผศ.ดร.ชนัญญา จุลลักษ์เจียร และ อ.มนต์ธิดา เลิศนิมานรดี จัดกิจกรรม ตรวจสอบผลงานออกแบบผลิตภัณฑ์ชุมชนขอนแก่นจีโอพาร์ค 19 กลุ่ม จากการจัดกิจกรรมจิตอาสาพัฒนา ขอนแก่นจีโอพาร์ค ครั้งที่ 2 และได้ลงสำรวจข้อมูลในพื้นที่จีโอพาร์ค คือ บริเวณ อ.ภูเวียง และ อ.เวียงเก่า มาเมื่อเดือน มี.ค.ที่ผ่านมา โดยมี อาจารย์ ผู้เชี่ยวชาญด้านการออกแบบผลิตภัณฑ์และการตลาด ตัวแทนจากหน่วยงานราชการและคนในพื้นที่ โดยการนำของ นายบวร แสนเวียง นายก อบต.เมืองเก่าพัฒนา นางแก้วดา แสนเวียง ประธานกลุ่มผลิตภัณฑ์ชุมชนขอนแก่นจีโอพาร์ค ร่วมให้เสนอแนะแนวทางในการพัฒนาผลิตภัณฑ์



การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น สมัยประชุมวิสามัญ ประจำปี 2562 ครั้งที่ 1



นายก อบจ.ขอนแก่น **ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์** พร้อมด้วย ส.อบจ.ขอนแก่น คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และข้าราชการสังกัด อบจ.ขอนแก่น เข้าประชุมสภา อบจ.ขอนแก่น สมัยประชุมวิสามัญ ประจำปี พ.ศ. 2562 ครั้งที่ 1 โดยมีประธานสภา อบจ.ขอนแก่น **ดร.สุชาติ ไตรรงค์ถาวร** เป็นประธานเปิดการประชุม เมื่อวันที่ 24 เม.ย. 2562 เวลา 10.00 น. ณ ห้องประชุมสภา อบจ.ขอนแก่น ซึ่งที่ประชุมได้มีการพิจารณาญัตติที่สำคัญ ดังนี้

1. การเลือกเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น แทนตำแหน่งที่ว่าง
2. การเลือกคณะกรรมการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติแทนตำแหน่งที่ว่าง จำนวน 5 ตำแหน่ง
3. ญัตติเรื่องขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น
4. ญัตติเรื่องขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมโครงการพัฒนาระบบบริหารจัดการศึกษา อิเล็กทรอนิกส์ของ

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อเข้าสู่ประเทศไทย 4.0 (สำนักการศึกษาฯ)

5. ญัตติเรื่องขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. 2561 มี 2 ญัตติ
6. ญัตติเรื่องขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 มี 2 ญัตติ
7. ญัตติเรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 มี 2 ญัตติ
8. ญัตติเรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. 2562 มี 4 ญัตติ
9. ญัตติเรื่องขอความเห็นชอบในการรับบริจาค/การรับมอบทรัพย์สิน มี 3 ญัตติ
10. การกำหนดระยะเวลาและวันเริ่มต้นประชุม สมัยประชุมวิสามัญ ประจำปี พ.ศ. 2562 สมัยที่สอง ตั้งแต่วันที่ 1 สิงหาคม 2562 ถึง วันเสาร์ที่ 14 กันยายน 2562 รวม 45 วัน

ม่วนขึ้นสงกรานต์ อบจ.ขอนแก่น ประจำปี 2562



ประเพณีสงกรานต์ นับว่าเป็นประเพณีไทยที่สำคัญที่พี่น้องชาวไทยทุกคนร่วมกันสืบทอดประเพณีอันดีงามนี้ และในทุกๆ ปี อบจ.ขอนแก่น ได้ร่วมสืบสานประเพณีอันดีงามของไทยด้วยการ สรงน้ำพระ รดน้ำดำหัว ขอพรผู้ใหญ่ โดยมีสภา อบจ.ขอนแก่น คณะผู้บริหาร ข้าราชการ พนักงาน ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ได้เข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าว





ปั่นย้อนเวลา ตามหาไดโนเสาร์ แห่งหุบเขาภูเวียง



นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ ในฐานะ ผอ.ขอนแก่นจีโอพาร์ค ได้มอบหมายให้สำนักงานช่าง ร่วมกับ ภาศึเครือข่ายขอนแก่นจีโอพาร์ค ประกอบด้วย อุทยานแห่งชาติภูเวียง , ศูนย์ศึกษาวิจัยและพิพิธภัณฑ์ไดโนเสาร์ภูเวียง , ทต.ในเมือง , อบต.เมืองเก่าพัฒนา และ อบต.เขาน้อย อ.เวียงเก่า จ.ขอนแก่น ร่วมกันจัดกิจกรรมปั่นจักรยานเพื่อการท่องเที่ยวขอนแก่นจีโอพาร์ค ครั้งที่ 1 "ปั่นย้อนเวลา ตามหาไดโนเสาร์ แห่งหุบเขาภูเวียง" ในวันเสาร์ที่ 11 พ.ค. 2562 จุดสตาร์ท ณ อุทยานไดโนเสาร์ศรีเวียงฯ ปั่นจักรยานเยี่ยมชมแหล่งท่องเที่ยวสำคัญภายในหุบเขาไดโนเสาร์ภูเวียง ได้แก่

- โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชในพระราชดำริสมเด็จพระเทพฯ โคกภูตากา
- วัดถ้ำกวาง ต.เมืองเก่าพัฒนา
- หลุมขุดค้นฟอสซิลไดโนเสาร์ ที่ 3 ภายในอุทยานแห่งชาติภูเวียง
- พิพิธภัณฑ์ไดโนเสาร์ภูเวียง
- อาคารประวัติศาสตร์ (ตึกเหลือง) โรงเรียนภูเวียงวิทยายน
- วัดจันทร์เขมาราม ต.เขาน้อย
- ชม-ชิม-ช้อป ผลิตภัณฑ์ชุมชนขอนแก่นจีโอพาร์ค ณ อุทยานไดโนเสาร์ศรีเวียงฯ





ในการนี้ได้รับเกียรติจากนายอำเภอเวียงเก่า นายชาญชัย วัฒนะรัตน์ เป็นประธานในพิธีเปิดงานและปล่อยตัวนักปั่นจักรยาน โดยมีหัวหน้าอุทยานแห่งชาติภูเวียง นายสำเร็จ ภูแสนศรี เป็นผู้กล่าวต้อนรับนักปั่น และ นายก อบต.เมืองเก่าพัฒนา นายบวร แสนเวียง เป็นผู้กล่าวรายงาน มีผู้บริหารหน่วยงานภาคีเครือข่ายประชาชนใน อ.เวียงเก่า อ.ภูเวียง อำเภออื่นใน จ.ขอนแก่น และนักปั่นจักรยานจากหลายจังหวัด ร่วมกิจกรรมการปั่นจักรยานในครั้งนี้ รวม 300 คน ได้รับการสนับสนุนการจัดงานจากเครือข่ายชมรมจักรยาน จ.ขอนแก่น นำโดย นางกัญญารัตน์ ท่วมไรสงค์ พร้อมทั้ง สภ.เวียงเก่า และ รพ.เวียงเก่า อำนวยความสะดวกในการปั่น



กิจกรรมปั่นจักรยานในครั้งนี้ จัดขึ้นภายในแนวคิด "ปั่นรักษ์โลก" นักปั่นจักรยานนำกระบอกน้ำมาเอง จุดบริการเครื่องดื่มมีบริการเติมน้ำจากเหยือก ไม่มีการแจกขวดหรือแก้วน้ำพลาสติก อาหารสำหรับนักปั่นงดการใช้บรรจุภัณฑ์จากโฟมและถุงพลาสติก เป้าหมายเพื่อลดปริมาณขยะในกิจกรรมให้เกิดขึ้นน้อยที่สุด



การรับชำระภาษีและค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ไตรมาสสอง ปีงบประมาณ 2562 วันที่ 1 มกราคม - 31 มีนาคม 2562

1. ภาษีมูลค่าเพิ่มตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540	จำนวน	207,623,614.49	บาท
2. ภาษีมูลค่าเพิ่มตาม พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจ พ.ศ. 2542	จำนวน	59,131,288.47	บาท
3. ภาษีและค่าธรรมเนียมรถยนต์และล้อเลื่อน	จำนวน	156,226,988.14	บาท
4. ค่าภาคหลวงปิโตรเลียม	จำนวน	15,048,414.19	บาท
5. ค่าภาคหลวงแร่	จำนวน	3,889,423.40	บาท
6. ภาษีน้ำมัน	จัดเก็บได้	3,592,244.47	บาท
7. ภาษียาสูบ	จัดเก็บได้	17,586,690.60	บาท
8. ค่าธรรมเนียมผู้พักในโรงแรม	จัดเก็บได้	599,920.15	บาท
9. เงินรายได้สถานีขนส่ง (งบเฉพาะการ)	จัดเก็บได้	7,957,872.10	บาท
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น		471,656,456.01	บาท

ยอดรายรับจริงและรายจ่ายจริง ไตรมาสสอง ปีงบประมาณ 2562 วันที่ 1 มกราคม - 31 มีนาคม 2562

รายรับจริง		รายจ่ายจริง	
รายการ	จำนวนเงิน	รายการ	จำนวนเงิน
รายรับทั้งสิ้น	722,395,070.23	รายจ่ายตามงบประมาณ	324,508,045.83
เงินอุดหนุนระบุดัตถุประสงค์	60,672,771.92	รายจ่ายค้างจ่าย	48,121,350.00
เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ	-	จ่ายจากงบเฉพาะกิจการสถานีขนส่ง	6,083,854.16
รวมทั้งสิ้น	783,067,842.15	รวมทั้งสิ้น	378,713,249.99



โครงการฝึกอบรมส่งเสริมอาชีพการแปรรูปอาหาร ตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ประจำปี 2562 หลักสูตร “การทำไข่เค็มสมุนไพร” อำเภอชำสูง จังหวัดขอนแก่น

กองแผนและงบประมาณ อบจ.ขอนแก่น ได้ดำเนินโครงการฝึกอบรมส่งเสริมอาชีพการแปรรูปอาหารตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ประจำปี 2562 หลักสูตร “การทำไข่เค็มสมุนไพร” อำเภอชำสูง จังหวัดขอนแก่น จำนวน 2 รุ่น ๆ ละ 250 คน รวมทั้งสิ้น 500 คน จัดการอบรมรุ่นละ 1 วัน ให้แก่เกษตรกรและประชาชนทั่วไปในเขตพื้นที่อำเภอชำสูง จังหวัดขอนแก่น รุ่นที่ 1 และรุ่นที่ 2 ในวันที่ 23 และ 25 เม.ย. 2562 ณ หอประชุมโรงเรียนโนนโพธิ์ศรีวิทยาคม อ.ชำสูง จ.ขอนแก่น

นายก อบจ.ขอนแก่น **ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์** ให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดโครงการ พร้อมด้วย ส.อบจ.ขอนแก่น อ.ชำสูง **นายอุทัย วิสิลา** นายอำเภอชำสูง **นายสุรพันธ์ ศิลปะสุวรรณ** พัฒนาการอำเภอชำสูง **นางวิรครอง คำสอนพันธ์** ผู้อำนวยการโรงเรียนโนนโพธิ์ศรีวิทยาคม **นายบุญจันทร์ มูลกัน** ผู้นำท้องที่ ผู้นำท้องถิ่นในเขตอำเภอชำสูง โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ

ให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจในหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง สามารถดำเนินชีวิตโดยยึดหลัก “การพึ่งตนเอง” สามารถนำ “ไข่” ซึ่งเป็นผลผลิต



ทางการเกษตรที่มีคุณค่าทางโภชนาการสูงมีราคาถูกและสามารถหาได้ง่ายในท้องถิ่น แปรรูปเป็นอาหารที่สะอาดและปลอดภัยไว้บริโภคในครัวเรือน เป็นการลดรายจ่าย หรือผลิตเพื่อจำหน่ายเป็นอาชีพเสริมเพิ่มรายได้ ครัวเรือนและชุมชนเกิดการสร้างเครือข่ายชุมชนในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ชุมชนเพื่อก้าวสู่มาตรฐานสินค้า OTOP





ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล ตรวจเยี่ยมและพบปะประชาชน ที่มาใช้บริการสถานีขนส่งผู้โดยสารจังหวัดขอนแก่น แห่งที่ 3 ในวาระเทศกาลสงกรานต์ปี 2562

เนื่องในเทศกาลสงกรานต์ ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ดร.สมศักดิ์ จังตระกุล พร้อมด้วย ผบก.ภ.จว.ขอนแก่น พล.ต.ต.พรหมณัฐเขต ฮามคำไฮ, นายอำเภอเมืองขอนแก่น นายฉัตรชัย อุ่นเจริญ และหัวหน้าส่วนราชการ เดินทางมาตรวจความพร้อมของพนักงานขับรถโดยสาร ด้วยการตรวจวัดปริมาณแอลกอฮอล์ ตรวจเยี่ยมเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน พบปะและอำนวย

ความสะดวกให้กับประชาชนผู้มาใช้บริการ โดยมี ผอ.กองกิจการขนส่ง นายประจิต อึ้งประเสริฐ หัวหน้าส่วนราชการ อบจ.ขอนแก่น ให้การต้อนรับ เมื่อวันที่ 12 และ 16 เม.ย. 2562 ณ สถานีขนส่งผู้โดยสารจังหวัดขอนแก่น แห่งที่ 3 อ.เมืองขอนแก่น จ.ขอนแก่น



ตัวอย่างข้อกักตัวของ สตง.

ในฉบับนี้หน่วยตรวจสอบภายใน ได้นำเสนอตัวอย่างข้อกักตัวของ สตง. มาให้ผู้ที่สนใจได้เป็นแนวทางในการปฏิบัติงาน และจะได้นำตัวอย่างข้อกักตัวมานำเสนอแก่ผู้สนใจได้ติดตามต่อไป

ข้อบกพร่อง ค่าเช่าอาคารห้องประชุม

ข้อบกพร่องที่ตรวจพบ	ข้อเสนอแนะ
<p>- การใช้อาคารห้องประชุมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อัตราค่าธรรมเนียมสำหรับเอกชนราคา 8,000 บาทต่อวัน โดย 6,000 บาท เป็นรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและ 2,000 บาท จ่ายเป็นค่าทำความสะอาดห้องประชุม สำหรับหน่วยงานราชการ ราคา 4,000 บาทต่อวัน โดย 2,000 บาท เป็นค่าทำความสะอาดห้องประชุม และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้ชี้แจงว่าในการบันทึกบัญชีได้มีการบันทึกเป็นรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 6,000 บาท (เอกชน) และ 2,000 บาท (ส่วนราชการ) สำหรับค่าทำความสะอาดสถานที่ ไม่ได้มีการบันทึกบัญชี ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้จ่ายเงินให้กับผู้รับจ้างโดยทำบันทึกการรับจ่ายไว้เป็นหลักฐานทุกครั้ง เป็นการไม่ปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 ที่แก้ไขเพิ่มเติมข้อ 9 และ ข้อ 10 และระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการพัสดุของหน่วยงานการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม</p>	<p>- ให้สั่งการเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องนำเงินที่รับไว้เป็นกรรมสิทธิ์นำส่งเป็นรายได้ทั้งจำนวนและดำเนินการจัดจ้างทำความสะอาดให้ถูกต้องเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยดังกล่าวโดยเคร่งครัด</p>

ที่มา : หนังสือรวมข้อกักตัวด้านการคลังและการเบิกจ่ายเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

โครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ “การสอนคิด” ตามแนวทาง Thinking School

โรงเรียนในสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น ประจำปีงบประมาณ 2562



อบจ.ขอนแก่น ตระหนักและเห็นความสำคัญในการพัฒนาการสอนคิดในสถานศึกษา จึงจัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ “การสอนคิด” ตามแนวทาง Thinking School โรงเรียนในสังกัด อบจ.ขอนแก่น ประจำปีงบประมาณ 2562 ขึ้น ในวันที่ 1 - 3 พ.ค. 2562 วัตถุประสงค์โครงการ เพื่อสร้างความตระหนักและปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์ (Paradigm) การยกระดับคุณภาพการศึกษาไทยของผู้บริหารสถานศึกษา ครูและบุคลากรทางการศึกษา ให้ผู้เข้ารับการอบรม มีองค์ความรู้ ความเข้าใจทั้งทฤษฎีและปฏิบัติในการจัดกระบวนการเรียนรู้ตามแนวทาง Thinking School เพื่อมุ่งสู่ Active Learning และ ฝึกทักษะการใช้เครื่องมือสอนคิด (Thinking Tools) การจัดชั้นเรียนตามรูปแบบแผนการสอน 4 Thinking Steps มีผู้เข้ารับการอบรม จำนวน 186 คน ผู้สังเกตการณ์จากโรงเรียนบ้านบะแค และโรงเรียนสังกัด อบจ.หนองบัวลำภู จำนวน 40 คน ใช้เวลา ในการอบรม จำนวน 3 วัน

ในโอกาสนี้ นายก อบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้รองปลัด อบจ.ขอนแก่น นางสาว นงลักษณ์ รัตนจันทร์ เป็นประธานในพิธีเปิด ผอ.สำนักงานการศึกษา ฯ ดร.เกียรติคุณ จันแก่น เป็นผู้กล่าวรายงาน และมีหัวหน้าส่วนราชการร่วมเป็นเกียรติ เมื่อวันที่ 1 พ.ค. 2562 ณ รร.ขอนแก่น ไฮเต็ล อ.เมือง จ.ขอนแก่น





สวัสดีค่ะ เกร็ดความรู้ฉบับนี้ มีเรื่องราวดีๆ จากการอบรมเชิงปฏิบัติการ “การสอนคิด” ตามแนวทาง Thinking School ให้กับผู้บริหารสถานศึกษา ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา โรงเรียนในสังกัด เมื่อวันที่ 1 – 3 พ.ค. 2562 ที่ผ่านมา โดยผู้อำนวยการ โรงเรียนองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย **ดร.ศราวุธ สุตะวงค์** เป็นวิทยากรถ่ายทอดความรู้และประสบการณ์

โรงเรียนองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย เป็นแม่แบบจัดการเรียนรู้แบบ **Thinking School** ตามแนวทาง King School ประเทศนิวซีแลนด์ **หัวใจของโรงเรียนสอนคิด Thinking School** คือการสอนให้เด็ก ได้รู้ว่า **เรียนอย่างไร (How to learn)** มากกว่า

Thinking School

การสอนให้เด็กมีเพียงความรู้ โดยไม่ได้มีขีดความสามารถในการคิดหรือเรียนรู้ได้ด้วยตนเองว่าต้องดำเนินการไปอย่างไร เป็นกระบวนการจัดการเรียนรู้อย่างเป็นระบบ ที่ให้ความสำคัญกับวิธีการ หรือกระบวนการ มากกว่าข้อมูลหรือเนื้อหา มุ่งเน้นให้เกิดความตระหนักรู้ มีเหตุผลมากขึ้น Thinking School อาศัยความสงสัยต่อความเชื่อที่ตนเองยึดถือในเบื้องต้นและการตั้งคำถามอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้เข้าถึงความรู้ที่ลึกซึ้ง สอนให้เด็กคิดได้และคิดเป็น การสอนแบบ Thinking School ครูไม่จำเป็นต้องเก่ง แต่ครูต้องเป็นผู้อำนวยความสะดวก เป็นคนจัดการเรียนรู้หรือวางแผนการเรียนรู้ให้เด็กมากกว่า เริ่มจากครูต้องได้รับการ

ฝึกอบรม เพียงครูเปลี่ยนวิธีคิดและวิธีสอนทุกคาบ ครูเปิดใจและเปลี่ยนวิถีไปตามครรลอง ก็จะทำให้ห้องเรียนมีการเปลี่ยนแปลง เด็กมีระเบียบวินัย มีความรับผิดชอบ มีความกระตือรือร้นอยากมาโรงเรียน อยากร่วมแสดงความคิดเห็น สนทนาและรับฟังเหตุผลจากคำตอบ ทั้งนี้ สิ่งที่คุณครูต้องมีคือ การสร้างบรรยากาศความเป็นกันเอง การใช้ภาษากาย ภาษาพูด ภาษาเดียวกันกับนักเรียน โดยเฉพาะอย่างยิ่งต้องรู้จัก **“การตั้งคำถาม”** ที่กระตุ้นให้นักเรียนคิดไม่ใช่เพื่อการจำ เป็นการพัฒนากระบวนการคิดของผู้เรียน 19 คิด ได้แก่ การคิดวิเคราะห์ การคิดเปรียบเทียบ การคิดสังเคราะห์ การคิดวิพากษ์ การคิดอย่างมีวิจารณญาณ การคิดประยุกต์ การคิดเชิงมนทัศน์ การคิดเชิงกลยุทธ์ การคิดแก้ปัญหา การคิดบูรณาการ การคิดสร้างสรรค์ และการคิดอนาคตผ่านเครื่องมือการคิด Thinking Tool 10 เครื่องมือ

ฉบับหน้าเรามาดูกันต่อว่า การคิด 12 คิดและเครื่องมือการสอนคิด 10 เครื่องมือ เป็นอย่างไร ... สวัสดีค่ะ



วิถีชีวิตคนอีสาน ความเชื่อในการสร้างเรือนอีสาน

(ต่อจากฉบับที่แล้ว 4)



อันดับแรกต้องพิจารณาสถานที่ ๆ จะสร้างเรือนก่อน โดยต้องเลือกเอาสถานที่ปลอดภัย ไม่มีหลุมบ่อ ไม่มีจอมปลวก ไม่มีหลุมผี ไม่มีต่อไม้ใหญ่ และต้องดูความสูงต่ำ ลาดเอียงของพื้นดินว่าลาดเอียงไปทางทิศใดและจะเป็นมงคลหรือไม่ ดังนี้

1. พื้นดินใด สูงหนได้ ต่ำทางเหนือ เรียกว่า **“ไชยะเต ดีหลี”**
2. พื้นดินใด สูงหนตะวันตก ต่ำทางตะวันออก เรียกว่า **“ยสะศรี-ดีหลี”**
3. พื้นดินใด สูงทางอีสาน ต่ำทางหริดี เรียกว่า **“ไมดี”**
4. พื้นดินใด สูงทางอาคเนย์ ต่ำทางพายัพ เรียกว่า **“เตโซ”** เอือนนั้นมิติ เป็น ไช้ พยาธิฮ้อนใจ

เมื่อเลือกได้พื้นที่ปลูกเรือนแล้ว จะมีการเสี่ยงทายพื้นที่นั้นอีกครั้งหนึ่ง โดยจัดข้าว 3 กระทบ คือ ข้าวเหนียว 1 กระทบ, ข้าวเหนียวดำ 1 กระทบ และข้าวเหนียวแดง 1 กระทบ นำไป วางไว้ตรงหลักกลางที่ดินเพื่อให้กากิน ถ้ากากินข้าวดำ ท่านว่าอย่าอยู่ เพราะที่นั้นไม่ดี **ถ้ากากินข้าวแดง ท่านว่าไม่ดียังเป็นอับมงคลมาก ถ้ากากินข้าวขาว ท่านว่าดีหลี จะอยู่เย็นเป็นสุข ให้รีบเฮ็ดเฮือน (สร้างเรือน) สมสร้างให้ เสร็จเร็วไว** การเลือกพื้นที่ที่จะปลูกเรือนอีกวิธีหนึ่ง คือ การชิมรสของดินโดยขุดหลุมลึกราวศอกเศษ ๆ เอาใบตองปูไว้ก้นหลุม แล้วหาหญ้าคาสดมาวางไว้บนใบตอง ทิ้งไว้ค้างคืนจะได้ไอดินเป็นเชื้อจับอยู่หน้าใบตอง จากนั้นให้ชิมเชื้อที่จับบนใบตอง หากมีรสหวาน เป็นดินที่พอกอยู่ได้ มีรสจืด เป็นดินที่เป็นมงคล จะอยู่เย็นเป็นสุข หากมีรสเค็ม เป็นอับมงคล ใครอยู่มากไม่ยั่งยืน หากมีรสเปรี้ยว พอกอยู่ได้แต่ไม่ใคร่ดีนัก จะมีทุกข์เพราะเจ็บไข้อยู่เสมอ

นอกจากนี้ ยังมีความเชื่อเรื่องกลิ่นของดินอีกด้วย โดยการขุดดินลึกราว 1 ศอก เอาดินขึ้นมาดมกลิ่นว่าเป็นอย่างไร ซึ่งเชื่อกันว่า **ถ้าดินมีกลิ่นหอม ถือว่าดินนั้นอุดมดี เป็นมงคลอยู่เย็นเป็นสุข แต่ถ้าดินมีกลิ่นเย็น กลิ่นเหม็น กลิ่นคาว ถือว่าดินนั้นไม่ดี ใครปลูกสร้างบ้านอยู่เป็นอับมงคล** การดูพื้นที่ก่อนการสร้างเรือน ชาวอีสานแต่โบราณถือกันมากแต่ในปัจจุบันได้ปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับวิถีชีวิต โดยยังใช้คติเดิมแต่มีการเลี่ยงหรือแก้เคล็ด เช่น การชิมดิน หากเป็นรสเค็มหรือเปรี้ยวก็แก้เคล็ดโดยการบอกว่าจืด ส่วนการดมกลิ่นดิน หากมีกลิ่นเหม็นคาวก็จะบอกเอาเคล็ดว่าหอม เป็นต้น

ติดตามวัฒนธรรมประเพณีและวิถีชีวิตของคนอีสาน (ต่อฉบับหน้า 5)

แหล่งที่มาของข้อมูล

<http://bb.kunthaluk.com/viewtopic.php?f=3&t=764>

http://www.mv.ac.th/~thaiwisdom/activities6_3.htm

<http://www.oknation.net/blog/namsean/2007/10/27/entry-1>

โดย nanavagi

มาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับการพัฒนาข้าราชการครู และบุคลากรทางการศึกษาองค์การบริหารส่วนจังหวัด สายงานการสอน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2562



สวัสดีครับ....สารน่ารู้ฉบับเดือนเมษายน 2562 ขอนำเสนอมาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับการพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาองค์การบริหารส่วนจังหวัดสายงานการสอน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2562 ซึ่งในข้อ 9 ของประกาศมาตรฐานทั่วไปดังกล่าว ได้กำหนดแนวทางการดำเนินการในช่วงระยะเวลาเปลี่ยนผ่าน ดังนี้

มาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับการพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา องค์การบริหารส่วนจังหวัดสายงานการสอน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2562

ข้อ 9 การดำเนินการในช่วงระยะเวลาเปลี่ยนผ่าน

9.1 ผลการพัฒนาตามหลักเกณฑ์และวิธีการพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาองค์การบริหารส่วนจังหวัดก่อนแต่งตั้งให้มีหรือเลื่อนวิทยฐานะระดับชำนาญการพิเศษและวิทยฐานะระดับเชี่ยวชาญตามหลักเกณฑ์เดิมที่มีระยะเวลายังอยู่ภายในเวลา 3 ปี นับแต่วันที่สำเร็จหลักสูตรการพัฒนาให้สามารถนำมาใช้เป็นคุณสมบัติในการขอให้มีวิทยฐานะและเลื่อนวิทยฐานะตำแหน่งครูได้ จำนวน 1 ครั้ง

9.2 ผู้ใดดำรงตำแหน่งครูหรือดำรงวิทยฐานะก่อนวันที่มาตรฐานทั่วไปนี้ประกาศใช้บังคับ ที่มีผลการพัฒนาตามหลักเกณฑ์และวิธีการพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาองค์การบริหารส่วนจังหวัดก่อนแต่งตั้งให้มีหรือเลื่อนวิทยฐานะระดับชำนาญการพิเศษและวิทยฐานะระดับเชี่ยวชาญ ตามหลักเกณฑ์เดิม แต่พ้นกำหนดเวลา 3 ปี นับแต่วันที่สำเร็จหลักสูตรการพัฒนาแล้ว หรือไม่เคยมีผลการพัฒนาตามหลักเกณฑ์และวิธีการดังกล่าว ให้ผู้นั้นเข้ารับการพัฒนาตามมาตรฐานทั่วไปนี้ โดยให้เข้ารับการพัฒนามาตามหลักสูตรที่ ก.จ.รับรอง ภายในระยะเวลาที่เหลือ ปีละ 20 ชั่วโมง หากภายในระยะเวลาที่เหลือมีจำนวนชั่วโมงการพัฒนาไม่ครบตามที่กำหนดให้นำจำนวนชั่วโมงการมีส่วนร่วมในชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพ (Professional Learning Community : PLC) ส่วนที่เกิน 50 ชั่วโมง ในแต่ละปี มานับรวมเป็นจำนวนชั่วโมงการพัฒนาให้ครบได้

9.3 ผู้ใดดำรงตำแหน่งครูหรือดำรงวิทยฐานะก่อนวันที่มาตรฐานทั่วไปนี้ประกาศใช้บังคับแต่ไม่ได้เข้ารับการพัฒนามาตามหลักสูตรที่ ก.จ. รับรอง ในปี พ.ศ. 2561 - 2562 (ระหว่างวันที่ 10 พฤษภาคม 2561 - 31 ธันวาคม 2562) ให้ผู้นั้นนำจำนวนชั่วโมงการมีส่วนร่วมในชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพ (Professional Learning Community : PLC) ส่วนที่เกิน 50 ชั่วโมงในแต่ละปีมานับเป็นจำนวนชั่วโมงการพัฒนาได้ และให้ถือว่าเป็นผู้ที่มีระยะเวลาการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง

ที่มา: หนังสือสำนักงาน ก.จ. ก.ท. และ ก.อบต. ที่มท 0809.4/ว13 ลงวันที่ 26 มีนาคม 2562

การกำหนดวิธีปฏิบัติเพิ่มเติมเกี่ยวกับการตรวจสอบ ความชำรุดบกพร่องก่อนการคืนหลักประกันสัญญา

สวัสดิ์ค๊ะ ฉบับนี้จะขอเสนอเกี่ยวกับการตรวจสอบความชำรุดบกพร่องก่อนการคืนหลักประกันสัญญา ซึ่งระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 ข้อ 170 (2) กำหนดว่า “หน่วยงานของรัฐ คืนหลักประกันสัญญาให้คืนให้แก่คู่สัญญา หรือผู้ค้ำประกันโดยเร็วและอย่างช้าต้องไม่เกิน 15 วัน นับถัดจากวันที่คู่สัญญาพ้น จากข้อผูกพันตามสัญญาแล้ว” ข้อ 184 กำหนดว่า “ภายหลังจากสิ้นสุดสัญญาระหว่างที่อยู่ในระหว่างระยะเวลารับประกัน ความชำรุดบกพร่อง ให้หัวหน้าหน่วยงานผู้ครอบครองพัสดุ หรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย มีหน้าที่รับผิดชอบดูแลบำรุงรักษา และตรวจสอบความชำรุดบกพร่องของพัสดุ เว้นแต่กรณีที่ไม่มีผู้ครอบครองพัสดุหรือมีหลายหน่วยงานครอบครอง ให้หัวหน้าเจ้าหน้าที่มีหน้าที่รับผิดชอบดูแลบำรุงรักษาและตรวจสอบความชำรุดบกพร่องของพัสดุนั้น” และข้อ 185 กำหนดว่า “ในกรณีที่ปรากฏความชำรุดบกพร่องของพัสดุภายในระยะเวลาของการประกันความชำรุดบกพร่องตามสัญญา ให้ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ ตามข้อ 184 รีบรายงานหัวหน้าหน่วยงานของรัฐเพื่อแจ้งให้ผู้ขาย หรือผู้รับจ้าง ดำเนินการแก้ไขหรือซ่อมแซมทันที พร้อมทั้ง แจ้งให้ผู้ค้ำประกัน (ถ้ามี) ทราบด้วย” ซึ่งระเบียบฯมิได้กำหนดวิธีปฏิบัติก่อนคืนหลักประกันสัญญาให้แก่ผู้ขายหรือผู้รับจ้าง ทำให้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติ

คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ (คณะกรรมการวินิจฉัย) โดยได้รับมอบหมายจาก คณะกรรมการนโยบายการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ จึงอาศัยอำนาจตามความในมาตรา 24 วรรคหนึ่ง (6) ประกอบมาตรา 29 วรรคหนึ่ง (7) กำหนดวิธีปฏิบัติเพิ่มเติมเกี่ยวกับการตรวจสอบความชำรุดบกพร่องของพัสดุที่อยู่ในระหว่างการรับประกันก่อนการคืนหลักประกันสัญญา ตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 ข้อ 184 และข้อ 185 ดังนี้

1. ให้หัวหน้าหน่วยงานผู้ครอบครองพัสดุ หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายมีหน้าที่รับผิดชอบดูแลบำรุงรักษาและตรวจสอบความชำรุดบกพร่องของพัสดุ เว้นแต่กรณีที่ไม่มีผู้ครอบครองพัสดุ หรือมีหลายหน่วยงานครอบครอง ให้หัวหน้าเจ้าหน้าที่มีหน้าที่รับผิดชอบดูแลบำรุงรักษา และตรวจสอบความชำรุดบกพร่องของพัสดุนั้น
2. ในกรณีที่ปรากฏความชำรุดบกพร่องของพัสดุภายในระยะเวลาของการประกันความชำรุดบกพร่องตามสัญญา ให้ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบตามข้อ 1 รีบรายงานหัวหน้าหน่วยงานของรัฐเพื่อแจ้งให้ผู้ขายหรือผู้รับจ้าง ดำเนินการแก้ไขหรือซ่อมแซมทันที พร้อมกับแจ้งให้ผู้ค้ำประกัน (ถ้ามี) ทราบด้วย
3. ก่อนสิ้นสุดระยะเวลาของการประกันความชำรุดบกพร่องภายใน 15 วัน สำหรับหลักประกันสัญญาที่มีระยะเวลาของการประกันไม่เกิน 6 เดือน หรือภายใน 30 วัน สำหรับหลักประกันสัญญาที่มีระยะเวลาของการประกันตั้งแต่ 6 เดือนขึ้นไป ให้ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ ตรวจสอบความชำรุดบกพร่องของพัสดุ และรายงานให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐทราบอีกครั้งหนึ่ง หากปรากฏว่ามีความชำรุด ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐรีบแจ้งให้ผู้ขายหรือผู้รับจ้างมาดำเนินการแก้ไข หรือซ่อมแซมก่อนสิ้นสุดระยะเวลาของการประกันความชำรุดบกพร่อง ตามหลักประกันสัญญา พร้อมกับแจ้งให้ผู้ค้ำประกัน (ถ้ามี) ทราบด้วย

ทั้งนี้ ให้เจ้าหน้าที่แจ้งกำหนดระยะเวลาการประกันความชำรุดบกพร่องตามหลักประกันสัญญา ให้หัวหน้าหน่วยงานผู้ครอบครองพัสดุ หรือหัวหน้าเจ้าหน้าที่ทราบ พร้อมกับส่งมอบพัสดุทุกครั้ง

ที่มา : กรมบัญชีกลาง

ข่าวกีฬา

| โดย..อำเภอ อ.วังสะกดิ์ อ.หนองบัว



สวัสดีครับ แฟนข่าวกีฬา รอบรู้ อบจ.ขอนแก่นทุกท่านครับ การแข่งขัน จักรยานเป็นกิจกรรมอย่างหนึ่งที่ได้รับความนิยมอย่างแพร่หลายทั่วประเทศ อบจ.ขอนแก่น ได้เล็งเห็นประโยชน์ของกิจกรรมการปั่นจักรยานเพื่อเป็นการส่งเสริมให้ ประชาชนและเยาวชนได้ออกกำลังกาย เพื่อการประหยัดพลังงานและเป็นกิจกรรม ที่ดีต่อสุขภาพกายและจิตใจ เป็นการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อการส่งเสริมการท่องเที่ยวภายในจังหวัดขอนแก่น จึงได้ดำเนินการจัดโครงการ จัดการแข่งขันกีฬาจักรยานเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวอุทยานธรณีจังหวัดขอนแก่น “จักรยาน อบจ.ขอนแก่น GEOPARK” ครั้งที่ 1 ประจำปี 2562



เมื่อวันที่ 12 พ.ค. 2562 นาย กอบจ.ขอนแก่น ดร.พงษ์ศักดิ์ ตั้งวานิชกพงษ์ มอบหมายให้ รองนายก อบจ.ขอนแก่น นายสิทธิกุล ภูคำวงศ์ เป็นประธานในพิธี เปิดการแข่งขันกีฬาจักรยานเพื่อส่งเสริมการ ท่องเที่ยวอุทยานธรณีจังหวัดขอนแก่น “จักรยาน อบจ.ขอนแก่น GEOPARK”



ครั้งที่ 1 ประจำปี 2562 โดยมี นายอำเภอเวียงเก่า นายธีรธัญย์ ไชยพรศิริ กล่าวต้อนรับ, หัวหน้าอุทยานแห่งชาติ นายสำเร็จ ภูแสนศรี กล่าวรายงาน ในโอกาสนี้มี หัวหน้าสำนักปลัด อบจ. นายวรเวทย์ ดิเรกศรี, ผอ.กองกิจการขนส่ง นายประชิด อึ้งประเสริฐ, หัวหน้าฝ่ายการท่องเที่ยวและกีฬา นายสมชาย อิวรัตน์, หัวหน้าฝ่าย ส่งเสริมกีฬาและนันทนาการ นายกิตติชัย อุทธา ผู้นำท้องที่ ผู้นำท้องถิ่น เข้าร่วม เป็นเกียรติ ณ อุทยานไดโนเสาร์ศรีเวียง อ.เวียงเก่า จ.ขอนแก่น





พ.ศ. 2557

เกียรติบัตร “หน่วยงานที่ส่งเสริม สนับสนุน การแต่งกายผ้าไทย จังหวัดขอนแก่น” จาก...กระทรวงวัฒนธรรม

พ.ศ. 2556

โล่ประกาศเกียรติคุณ “หน่วยงานที่ให้การสนับสนุน ช่วยเหลือกิจกรรมของตำรวจภูธรภาค 4” จาก...ตำรวจภูธรภาค 4

พ.ศ. 2556

โล่ประกาศเกียรติคุณ “ผู้มีอุปการะคุณแก่สมาคมยุวประชาธิปไตย” จาก...สมาคมยุวประชาธิปไตย

พ.ศ. 2556

โล่ประกาศเกียรติคุณ “เป็นองค์กรที่ส่งเสริม สนับสนุน ด้านการจัดกิจกรรมป้องกันยาเสพติด ในมิติศาสนาและวัฒนธรรม” ตามโครงการ จังหวัดขอนแก่น ไม่ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติดฯ จาก...กระทรวงวัฒนธรรม

พ.ศ. 2556

โล่เกียรติคุณ ผู้ให้การสนับสนุน “โครงการตำรวจชุมชนสัมพันธ์ อบรมสัมมนา แก่นนำสมาชิกสร้างเครือข่ายพลังแผ่นดิน เอาชนะยาเสพติด” จาก...สถานีตำรวจภูธรเมืองขอนแก่น

พ.ศ. 2555

ประกาศเกียรติคุณที่ นายก อบจ.ขอนแก่น “ได้แสดงเจตนารมณ์ร่วมรณรงค์เพื่อต่อต้าน คอร์รัปชัน” จาก...หอการค้าจังหวัดขอนแก่น

พ.ศ. 2554

รางวัล “กรรมการสงเคราะห์ดีเด่นระดับเขต ด้านการพัฒนาหรือการสงเคราะห์เด็กและเยาวชน ประจำปี 2554” จาก...กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กระทรวงยุติธรรม

พ.ศ. 2554

รางวัล “มีผลการปฏิบัติงานของ อปท. ด้านการ ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ประเภท อบจ. ระดับเขต ประจำปี 2553” จาก...ศูนย์ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย เขต 6 ขอนแก่น กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย

พ.ศ. 2553

รางวัล “สุดยอดร่วมแห่งปี” ประจำปี 2552 ประเภท สถานีขนส่งทางบก จาก...กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข

พ.ศ. 2556

เกียรติบัตรผู้สนับสนุนโครงการ “จังหวัดขอนแก่น ไม่ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติด” ภายใต้การดำเนินงานของ หน่วยงานสังกัดกระทรวงยุติธรรม จาก...จังหวัดขอนแก่น



พ.ศ. 2556

ประกาศเกียรติคุณผู้ให้การสนับสนุนช่วยเหลือ ในการเปิดศูนย์ประสานงาน “มูลนิธิมิราเคิล ออฟไลฟ์” ในทูลกระหม่อมหญิงอุบลรัตนราชกัญญา สิริวัฒนาพรรณวดี ประจำ จ.ขอนแก่น จาก...มูลนิธิมิราเคิล ออฟไลฟ์ฯ

พ.ศ. 2556

โล่เกียรติคุณผู้สนับสนุนการจัดตั้ง “กองทุนสวัสดิการ เจ้าหน้าที่กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช (ภาคอีสาน)” จาก...กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช

พ.ศ. 2555

รางวัล “ผู้ให้การสนับสนุนการดำเนินงาน กรมประชาสัมพันธ์เป็นอย่างดี” จาก...กรมประชาสัมพันธ์ สำนักนายกรัฐมนตรี

พ.ศ. 2554

รางวัล “เสริมสร้างคุณค่าการทำงาน ของเครือข่าย ทสม.” จาก...กรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

พ.ศ. 2555

รางวัล “องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น ที่มีผลการดำเนินงานด้านคนพิการ” จาก...กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคง ของมนุษย์

พ.ศ. 2555

โล่เกียรติคุณที่ให้การสนับสนุน “งานชุมนุมลูกเสือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ” จาก...สำนักงานลูกเสือแห่งชาติ

พ.ศ. 2554

รางวัล “กรรมการสงเคราะห์ดีเด่น จังหวัดขอนแก่น ด้านการพัฒนาหรือการสงเคราะห์เด็กและเยาวชน ประจำปี 2554” จาก...กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กระทรวงยุติธรรม

พ.ศ. 2554

รางวัล “คุณภาพการให้บริการประชาชน ประเภท รางวัลผู้ให้การสนับสนุนการให้บริการ ของเคาน์เตอร์ บริการประชาชน” จาก...คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)

พ.ศ. 2555

รางวัลธรรมาภิบาล “สิ่งทอง” นักปกครองท้องถิ่นแห่งปี 2555 จาก...สมาคมนักจัดรายการข่าววิทยุโทรทัศน์ หนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย (สว.ท.)

พ.ศ. 2547

รางวัล “องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่มีการบริหารจัดการที่ดี” จาก...กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น





พ.ศ.2561

รางวัล “ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น ด้านการศึกษา ประจำปี 2560”

จาก...มูลนิธิช่วยการศึกษาท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ. 2559

ประกาศเกียรติคุณ อบจ.ขอนแก่น เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีผลคะแนนผ่านเกณฑ์การประเมิน "รางวัลการบริหารจัดการที่ดี ประจำปี 2559"

จาก...สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี



พ.ศ. 2559

รางวัล "วัฒนคุณาธร" เป็นผู้ทำคุณประโยชน์ต่อกระทรวงวัฒนธรรม

จาก...กระทรวงวัฒนธรรม



พ.ศ. 2559

รางวัล "องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น ด้านการป้องกันการทุจริต ประจำปี 2559"

จาก...สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ



พ.ศ. 2559

รางวัลพระราชทาน "เสาศาสนาธรรมจักร" ประเภทส่งเสริมกิจการคณะสงฆ์ ประจำปี พุทธศักราช 2559

จาก...กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม



พ.ศ. 2556

รางวัล “ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น ด้านการศึกษา ประจำปี 2556”

จาก...มูลนิธิช่วยการศึกษาท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ. 2556

รางวัล “เสมาคุณูปการ” เป็นผู้ทำคุณประโยชน์ให้แก่กระทรวงศึกษาธิการ จาก...กระทรวงศึกษาธิการ



พ.ศ. 2555

“องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น ที่ส่งเสริมการดำเนินงานวัฒนธรรม ด้านมรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม”

จาก...กรมส่งเสริมวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรม



พ.ศ. 2555

รางวัล “ผู้บริหารแห่งปี 2555 (CEO THAILAND AWARDS 2012)” จาก...สมัชชา นักจัดรายการข่าววิทยุโทรทัศน์ หนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย (สว.นท.)



พ.ศ. 2555

รางวัลเกียรติยศ “คนดีศรีอีสาน” ปีที่ 31 ประจำปี 2555

จาก...นายกรัฐมนตรี น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร



พ.ศ. 2554

รางวัล “ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่น ด้านการส่งเสริมพัฒนากิจกรรมเด็กและเยาวชนประจำปี 2554”

จาก...กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ. 2552

รางวัล “ผู้ให้การสนับสนุนการดำเนินงานด้านศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ ประจำปี 2551”

จาก...สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี



พ.ศ. 2552

รางวัล “ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดีเด่นด้านการศึกษา ประจำปี 2551”

จาก...มูลนิธิช่วยการศึกษาท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ. 2552

รางวัล “นักบริหารท้องถิ่นดีเด่น ด้านเป็นแบบอย่างของนักบริหารท้องถิ่นดีเด่น ประจำปี 2552”

จาก...มูลนิธิส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ. 2550

รางวัล “เสมาคุณูปการ” เป็นผู้ทำคุณประโยชน์ให้แก่กระทรวงศึกษาธิการ

จาก...กระทรวงศึกษาธิการ



พ.ศ. 2550

รางวัล “องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีประสิทธิภาพในการจัดการศึกษาในสถานศึกษาดีเด่น ประจำปี 2550”

จาก...กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ. 2549

รางวัล “เป็นผู้มีอุปการคุณต่อวงการห้องสมุด”

จาก...สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี



พ.ศ. 2548

รางวัล “องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีการบริหารจัดการที่ดี”

จาก...กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น



พ.ศ.2548

รางวัล “องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีความพยายามในการจัดเก็บภาษี”

จาก...กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น